

# Он защищал

# Кавказ



Николая Игнатьевича Хаджинова помню еще со студенческих лет. Всегда подтянутый, строгий, в белом халате химика, он казался неприступным. А на самом деле был отзывчивым и добрым, бесконечно любившим нас, студентов, свою науку, природу, землю, которую защищал в молодости.

Как раз перед самой войной Николай Игнатьевич окончил Краснодарский пединститут. После года боев и ранения в 1942 г. под Ростовом, лечения в госпитале его зачислили курсантом Тбилисского пехотного училища. Но учиться почти не пришлось: враг рвался к Кавказу, нефтяному Закавказью, и курсантов перебрасывают к подножию южных склонов перевалов Главного Кавказского хребта на сухумском направлении, и они держали оборону осенью и зимой 1942—43 года. Штаб 2-го армейского сводного полка расположился на хуторе Санчар, в 5 километрах от селения Псху на берегу одноименной речки.

— Здесь, как нигде, остались следы жестоких боев, полуразрушенные блиндажи, доты, неразорвавшиеся снаряды, мины, гильзы — целыми кучами. Это естественный музей бывшей войны, — рассказывает Н. И. Хаджинов.

Главные бои шли выше Санчара, на перевалах Адзати и Саняура. Это было направление главного удара 4-й фашистской дивизии «Эдельвейс». На Клухорском перевале их остановили, и они не смогли прорваться к морю. Но врагам удалось занять и хутор Санчар, и селение Псху. Они не считались ни с какими потерями, шли напролом, опьяненные дыханием моря. И все-таки были отброшены нашими защитниками к ледяным перевалам. Эта оборона дорого обошлась и нам. Из шести тысяч с лишним оборонявших перевалы в живых осталось только 320 человек... Холод, голод, отсутствие самого необходимого оборудования довершали «работу» мин и снарядов фашистов.

Горные егеря фашистов были великолепно снабжены всем — от альпийских ботинок с шипами, сухого спирта для приготовления пищи на ледниках, бензиновых зажигалок, плащ-палаток до легкого оружия — винтовок, минометов, даже пушек. Поэтому их части были более маневренны, легче смогли перезимовать на перевале, готовя горячую пищу, строя из снежных блоков укрытия — дома.

Наши бойцы воевали в раскисших ботинках, не имея возможности согреться, так как спички от дождей размокли. Костер разводили прадедовским методом — добывая искру. Сорокаградусный мороз, ветер, разреженный воздух делали людей неузнавае-

мыми — распухало лицо, руки, начинался конъюнктивит. С большим опозданием сбросили бойцам защитные очки.

Самому Николаю Игнатьевичу выжить удалось почти чудом. Помогала, конечно, отличная физическая подготовка со школьных лет. Он занимался десятиборьем, участвовал в соревнованиях.

Поэтому-то и сумел дважды, зависнув над пропастью во всем снаряжении, подтянуться и выкарабкаться. Сумел в распутицу за 25 километров отнести донесение и вернуться к своим в тот же день. После этого ватник пришлось выжимать, а самому Н. Хаджинову приказали лежать целые сутки, чтобы восстановить силы...

Но бывали и в этих страшных днях проблески праздников. На всю жизнь запомнил Николай Игнатьевич, как встречали они 1943 год, а сам он, чтобы доставить радость хуторским ребятам, нарядился Дедом Морозом. К тому времени бои уже утихли, немцы закрепились на перевалах, выжидали результатов боев на Сталинградском фронте. И вот перед Новым годом Н. Хаджинов, предупредив родителей, стал ходить по домам в маскхалате, с белой ватной бородой, толстой палкой в руках и мешком с подарками за спиной. К этому времени с самолетов бойцам сбросили мандарины и шоколад. Этими гостинцами и решили они порадовать ребятшек.

Уже много лет спустя, когда начал Н. И. Хаджинов ходить в походы по этим местам со студентами нашего института, бывшие детишки хутора Санчар, ставшие взрослыми, с нежностью признавались ему, что это был в их жизни первый и последний настоящий Дед Мороз.

Вместе со студентами Н. И. Хаджинов установил на месте боев на перевале Баш-Та памятник, соорудив братскую могилу, навестить которую собирается и в 1995 году с новым поколением студентов.

Энергичный человек Николай Игнатьевич не прекращает и на пенсии заниматься научной работой. Это — внедрение результатов его диссертационной работы, защищенной еще в 1967 году, посвященной проблеме мелиорации солонцов и старопахотных земель полиминеральными удобрениями. Кстати, метод запатентован как изобретение.

Не устаешь удивляться жизнелюбию, целеустремленности многих людей, прошедших Великую Отечественную войну, войну справедливую и потому навсегда зарядившую это поколение жаждой жизни, счастья, света, радости новых побед.

Так пусть же сбываются все мечты Николая Игнатьевича, а природа щедро отпустит ему еще много-много лет.

Е. ЧЕНИКАЛОВА.